

Rechenschaftsbericht 2021

Gemeinde Remetschwil



Inhaltsverzeichnis

Allgemeine Verwaltung	5
Wahlen und Abstimmungen	5
Bund	5
Gemeindeversammlungen	6
Gemeinderat (Stand 31.12.2021)	8
Zusammensetzung	8
Gemeinderatssitzungen	8
Personal (Stand 31.12.2021)	9
Verwaltung	9
Technische Dienste	9
Funktionäre / Nebenämter	9
Kommissionen	10
Gemeindeverbände und regionale Institutionen	10
Öffentliche Sicherheit	10
Betreibungsamt	10
Betreibungsbegehren	10
Einwohnerdienste	11
Bevölkerungsbestand	11
Bevölkerungsanteil	11
Konfessionen	11
Stimmregister	11
Gemeindezweigstelle SVA	11
Zivilstandswesen	12
Einbürgerungswesen	12
Regionalpolizei	12
Vorteile duales Polizeisystem	12
Patrouillentätigkeiten, Präsenz und Arbeitsaufwand	13
Einsatzstunden 2021 Gemeinde Remetschwil	13
Aufgebot der Einsatzzentrale 2021	13
Polizeiliche Kennzahlen 2021	14
Rechtshilfegesuche	14
Häusliche Gewalt	14
Tiere	14



Ordnungsbussen	15
Geschwindigkeitskontrollen	15
Semistationäre Anlage	15
Verkehrsinstruktion	16
Was wird an den Schulen unterrichtet?	16
Weiterbildung	17
Fahrradwesen	17
Fundbüro	18
Feuerwehr	18
Bestand	18
Übungen	18
Zivilschutz	18
Friedensrichter	20
Zivil- und Privatstrafsachen	20
Bildung	20
Schulpflege (Stand 31.12.2021)	20
Mitglieder	20
Schulleitung	21
Schülerzahlen Schuljahr 2021/22	21
Lehrpersonen	21
Schulanlässe 2021	22
Tagesstrukturen – Verein SchTaRK	22
Kultur / Freizeit	22
Vermietung Liegenschaften (ohne Dauerbewilligungen)	22
Ausmietungen	22
Dauerbewilligungen (Benützung 1 Mal pro Woche)	22
Gesundheit	23
Spitex Heitersberg	23
Pilzkontrolle	23
Soziale Wohlfahrt	23
Jugend-, Familien- und Seniorenberatung / Soziale Dienste Region Baden	23
Soziale Dienste Fislisbach (ehemals Amtsvormundschaft)	23
Mobile Jugendarbeit Rohrdorferberg	24



Pro Senectute – Anlauf- und Beratungsstelle gem. Pflegegesetz § 18	26
Seniorenwesen	26
Verkehr	27
Motorfahrzeugstatistik	27
Gemeindewerk / Strassenwesen / Beleuchtung	27
Umwelt / Raumordnung	27
Abfallbeseitigung	27
Gebühren / Abgaben	28
Wasserversorgung / Abwasserbeseitigung / Gewässer	28
Wasserbezug	28
Bauwesen	29
Baugesuche	29
Raumplanung	29
Liegenschaften	29
Finanzen / Steuern	30
Steuerertrag	30
Erlasse und Verluste Gemeindesteuern	30
Steuerveranlagungen	30
Ordentliche Steuern	30
Steuersätze in %	30
Hundehaltung	30



Allgemeine Verwaltung

Wahlen und Abstimmungen

Bund

Eidgenössische Volksabstimmung vom 7. März 2021

Stimmberechtigte	1'401
brieflich Stimmende	697
davon ungültige briefliche Stimmabgaben	2
gültig eingereichte Stimmrechtsausweise	741

Volksinitiative vom 15. September 2017 «Ja zum Verhüllungsverbot»

 Ja
 418

 Nein
 320

Bundesgesetz vom 27. September 2019 über elektronische Identifizierungsdienste (E-ID-Gesetz, BGEID)

 Ja
 291

 Nein
 443

Bundesbeschluss vom 20. Dezember 2019 über die Genehmigung des Umfassenden Wirtschaftspartnerschaftsabkommens zwischen den EFTA-Staaten und Indonesien

Ja 480 Nein 248

Eidgenössische Volksabstimmung vom 13. Juni 2021

Stimmberechtigte	1'403
brieflich Stimmende	898
davon ungültige briefliche Stimmabgaben	20
gültig eingereichte Stimmrechtsausweise	909

Volksinitiative vom 18. Januar 2018 «Für sauberes Trinkwasser und gesunde Nahrung – Keine Subventionen für den Pestizid- und den prophylaktischen Antibiotika-Einsatz»

 Ja
 296

 Nein
 608

Volksinitiative vom 25. Mai 2018 «Für eine Schweiz ohne synthetische Pestizide»

 Ja
 284

 Nein
 619

Bundesgesetz vom 25. September 2020 über die gesetzlichen Grundlagen für Verordnungen des Bundesrates zur Bewältigung der Covid-19-Epidemie (Covid-19-Gesetz)

Ja 512 Nein 388



Bundesgesetz vom 25. September 2020 über die Verminderung von Treibhausgasemissionen (CO2-Gesetz)

Ja 355 Nein 548

Bundesgesetz vom 25. September 2020 über polizeiliche Massnahmen zur Bekämpfung von Terrorismus (PMT)

Ja 532 Nein 366

Eidgenössische Volksabstimmung vom 28. November 2021

Stimmberechtigte	1'444
brieflich Stimmende	990
davon ungültige briefliche Stimmabgaben	4
gültig eingereichte Stimmrechtsausweise	1'053

Volksinitiative vom 7. November 2017 «Für eine starke Pflege (Pflegeinitiative)»

Ja 523 Nein 516

Volksinitiative vom 26. August 2019 «Bestimmung der Bundesrichterinnen und Bundesrichter im Losverfahren (Justiz-Initiative)»

Ja 355 Nein 663

Änderung vom 19. März 2021 des Bundesgesetzes über die gesetzlichen Grundlagen für Verordnungen des Bundesrates zur Bewältigung der Covid-19-Epidemie (Covid-19-Gesetz Härtefälle, Arbeitslosenversicherung, familienergänzende Kinderbetreuung, Kulturschaffende, Veranstaltungen)

 Ja
 668

 Nein
 377

Gemeindeversammlungen

Einwohnergemeindeversammlung vom 21. Juni 2021

Stimmberechtigte 1'402 Anwesende 48

- 1. Protokoll der Gemeindeversammlung vom 23. November 2020
- 2. Rechenschaftsbericht 2020
- 3. Rechnung 2020



- 4. Kreditabrechnungen:
- 4.1 Erneuerung der Hägelerstrasse und der Dorfstrasse inkl. Werkleitungen und Strassenbeleuchtung
- 4.2 Sicherstellung der Wasserversorgung in Notlagen
- 5. Verpflichtungskredit über Fr. 1'460'000.00 inkl. MwSt. für die Erstellung eines Regenbeckens im Ortsteil Remetschwil
- Verpflichtungskredit über Fr. 210'000.00 inkl. MwSt. für die Erstellung einer unterirdischen Entsorgungsstelle Im Goger
- 7. Verpflichtungskredit über Fr. 955'000.00 inkl. MwSt. für die Erneuerung der Strasse «Im Hägeler» inkl. Werkleitungen und Strassenbeleuchtung
- 8. Beschlussfassung über die Entschädigungen der Mitglieder des Gemeinderates für die Amtsperiode 2022/2025
- 9. Genehmigung eines zusätzlichen Pensums von 50 % für die Technischen Dienste
- 10. Verschiedenes

Einwohnergemeindeversammlung vom 22. November 2021

Stimmberechtigte 1'446 Anwesende 61

- 1. Protokoll der Gemeindeversammlung vom 21. Juni 2021
- 2. Kreditabrechnungen:
- 2.1. Projektierungskredit ARA Region Stetten
- 2.2 Baukredit ARA Region Stetten
- 2.3 Strassenbauprojekt «Haldemättlistrasse / Panoramaweg»
- 2.4 Projektierungskredit Regenbecken Remetschwil
- 3. Genehmigung Netto-Verpflichtungskreditanteil der Gemeinde Remetschwil zur Erweiterung der Schulanlage Rüsler (Oberstufenzentrum) in der Höhe von
 - a) Fr. 98'000.00 inkl. MwSt. für die Vorprojektierungsphase
 - b) Fr. 257'800.00 inkl. MwSt. für die Projektphase
- 4. Gutheissung eines Verpflichtungskredites über Fr. 162'000.00 inkl. MwSt. für den Ersatz der Flüchtlingsunterkunft Im Goger
- 5. Budget 2022
- 6. Verschiedenes

Ortsbürgergemeindeversammlung vom 21. Juni 2021

Stimmberechtigte 94 Anwesende 11

- 1. Protokoll der letzten Gemeindeversammlung
- 2. Genehmigung des mündlichen Rechenschaftsberichtes 2020
- 3. Rechnungsablage 2020
- 4. Budget 2022
- 5. Festlegung der Zahl der Mitglieder der Finanzkommission für die Amtsperiode 2022/2025
- 6. Wahlen für die Amtsperiode 2022/2025



- a) Wahl der Mitglieder der Finanzkommission b) Wahl der Stimmenzähler
- 7. Informationen, Verschiedenes

Gemeinderat (Stand 31.12.2021)

Zusammensetzung

Gemeindeammann	Rolf Leimgruber parteilos	Bau- und Feuerwehrpolizei inkl. Hauszuleitungen; Gebäude, Anlagen und Einrichtungen; Gemeindeverwaltung; Gemeindewerk; Grundbuch und Vermessung; Individualverkehr; Inventurwesen; Nutzungsplanung; Personelles; Regionalplanung; Strassen
Vizeammann	Maurizio Giani parteilos	Finanzwesen; Steuerwesen; Gewässer; Öffentliche Leitungs- netze; Elektrizität und Energie; Gewerbewesen
Gemeinderätin	Olivia Schmidt Baumann BDP	Bevölkerungsschutz; Natur- und Umweltschutz; Entsorgungswe- sen; Öffentlicher Verkehr; Land- wirtschaft; Forstwesen; Jagd und Fischerei
Gemeinderätin	Vreni Sekinger parteilos	Bildung; Sport und Freizeit; Kultur; Vereine; Ortsbürgergemeinde; Kir- che, Friedhof- und Bestattung, Ta- gesstrukturen
Gemeinderat	Markus Zyka parteilos	Sozialhilfe- und Fürsorgewesen; Gesundheitswesen; Kindes- und Erwachsenenschutzrecht; Bürger- rechtswesen; Abstimmungen und Wahlen; Kindes- und Erwachse- nenschutzrecht; Senioren; Ju- gendarbeit

Gemeinderatssitzungen

	2018	2019	2020	2021
Ordentliche Sitzungen	23	25	22	24
Anzahl Geschäfte	305	210	189	204
Seiten Protokoll	644	445	433	402



Der Gemeinderat hat per 1. Oktober 2018 im Sinne von § 39 des Gemeindegesetztes eine weitgehende Delegation von operativen Kompetenzen an die Verwaltung erteilt. Fachaufgaben mit einer klaren rechtlichen Ausgangslage, geringem Ermessungsspielraum, geringer politischer Bedeutung sowie Routinegeschäfte wurden stufengerecht an die Verwaltung delegiert. Diese Kompetenzdelegation hat zu einer Abnahme der Geschäftsbelastung im Gemeinderat geführt.

Personal (Stand 31.12.2021)

Verwaltung

Gemeindeschreiber Roland Mürset

Gemeindeschreiber-Stv. / Leiter

Einwohnerdienste & SVA-Zweigstelle Kevin Gasser

Leiterin Finanzen Eve Adam

Leiter Steuern Andreas Antener

Mitarbeiterin Steuern Pascale Jenni

Berufslernender 3. Lehrjahr Yannic Petrovic

Berufslernende 1. Lehrjahr Alina Schläppi

Schulsekretärin Simone Oser

Technische Dienste

Leiter Technische Dienste Roger Kalt

Mitarbeiter Technische Dienste Bernhard Andres
Mitarbeiterin Technische Dienste Mirjam Gehring

Mitarbeiter Technische Dienste Thomas Suter

Mitarbeiterin Technische Dienste Barbara Wettstein

Funktionäre / Nebenämter

Leiter KEL (Komm. Erhebungsstelle Landwirtschaft) Markus Wettstein Betreibungsbeamter Patrick Lauper

Betreibungsbeamter-Stv. Beatrice Keller

Brandschutzbeamter Kurt Schnyder, Stetten

Brunnenmeister Reto Friedli

Feuerschauer Rudolf Perreten, Niederrohrdorf

Feuerwehrkommandant Bernhard Kohler, Sulz

Jagdaufseher Willy Dräyer

Ölfeuerungskontrolleur Rudolf Perreten, Niederrohrdorf



Schulzahnpflegehelferin

Jacqueline Brosi

Kommissionen

Landschaftskommission Stephan Rindisbacher

Samuel Imboden Christian Järmann Markus Wettstein

Olivia Schmidt Baumann (Gemeinderätin)

Ortsbürgerkommission Louis Wettstein

Markus Wettstein Norbert Wettstein

Vreni Sekinger (Gemeinderätin)

Gemeindeverbände und regionale Institutionen

Die Gemeinde Remetschwil ist in folgenden Verbänden und regionalen Institutionen vertreten:

Regionalplanungsgruppe (Repla) Baden Regio, Abwasserverband Region Stetten, Kehrichtbeseitigung Turgi, Kreisschulverband Oberstufe Rohrdorferberg, Regionales Alterszentrum am Buechberg, Zivilschutzorganisation Aargau Ost, Regionales Führungsorgan Aargau Ost, Friedhofverband Rohrdorf, Jugend-, Familien- und Seniorenberatung / Soziale Dienste Region Baden, Mütter- und Väterberatung Bezirk Baden, Beratungszentrum Baden, Mobile Jugendarbeit Rohrdorferberg MOJURO, Spitex Heitersberg, Nitrat-Arbeitsgruppe, Brandschutzvereinigung Rohrdorf, Forstrevier Heitersberg, Regionalpolizei Rohrdorferberg-Reusstal, Feuerwehr Regio Heitersberg, Musikschule Rohrdorferberg

Öffentliche Sicherheit

Betreibungsamt

Betreibungsbegehren

	2019	2020	2021
Eingeleitete Betreibungsbegehren	352	300	413
Rechtsvorschlag erhoben	34	20	28
Vollzogene Pfändungen	217	158	242
Konkursandrohungen	10	2	3
Verwertungen	0	0	0
Verlustscheine	176	106	128

2040

2020

2024



Einwohnerdienste

Bevölkerungsbestand	2040	2020	2024
Stand per 1. Januar Zuzug Geburten Wegzug Todesfälle Stand per 31. Dezember	2019 1992 170 13 167 18 2022	2020 2022 129 12 127 9 2027	2021 2027 159 19 126 12 2062
Bevölkerungsanteil			
Schweizer	2019 1736	2019 1721	2021 1755
Ausländer	286	306	307
Konfessionen			
	2019	2020	2021
Römisch-katholisch	721	707	687
Christ-katholisch	11 459	11 438	9 412
Evangelisch-reformiert Unbekannte	831	871	954
Stimmregister			
T (100) 1 10 (2019	2020	2021
Total Stimmberechtigte Stimmberechtigte Ortsbürger	1417 104	1407 99	1444 94
Gemeindezweigstelle SVA			
Der Gemeindezweigstelle SVA waren ange	schlossen:		
	2019	2020	2021
Selbständigerwerbende	56	54	68
Landwirte	16	15	14
Nichterwerbstätige	32	34	37
Hausdienst Arbeitgeber	40	42	46
Anzahl aktive Altersrenten	169	175	176
Anzahl aktive Hinterlassenenrenten	11	9	5
Anzahl aktive Invalidenrenten	21	20	26
Anzahl HE-Fälle (Hilflosenentschädigung)	15	14	16
Anzahl EL-Fälle (Ergänzungsleistungen)	21	23	23



Zivilstandswesen

Das Regionale Zivilstandsamt Mellingen hatte folgende Mutationen für die Gemeinde Remetschwil zu verarbeiten:

	2019	2020	2021
Trauungen	10	2	3
Todesfälle	10	3	3
Anerkennungen	2	1	1

Einbürgerungswesen

Berichterstattung ordentliche Einbürgerungsverfahren 2021

Im Jahr 2021 wurde kein Gesuch um ordentliche Einbürgerung bei der Gemeinde Remetschwil eingereicht.

Regionalpolizei

Quelle: Jahresbericht 2021 der Regionalpolizei Rohrdorferberg-Reusstal

Vorteile duales Polizeisystem

Seit der Inkraftsetzung des Polizeigesetzes am 1. Januar 2007 gibt es im Kanton Aargau das duale Polizeisystem mit der Kantonspolizei und den verschiedenen Regionalpolizeien. Diese Organisation hat sich bis heute bestens bewährt. Während die Kantonspolizei als Kernaufgabe die Kriminalitätsbekämpfung definiert hat, wurde den Regionalpolizeien der Bereich der lokalen Sicherheit übertragen.

Durch die Nähe der Regionalpolizei zur Bevölkerung und zu den Gemeinden, leisten wir einen wesentlichen Beitrag zur Sicherheit am Rohrdorferberg und im Reusstal. Die Bilanz der vergangenen Jahre sieht sehr positiv aus, auch wenn immer wieder Stimmen nach einer Einheitspolizei laut werden. Der grösste Vorteil des dualen Systems sind die Bürgernähe und die kurzen Wege zu den verschiedenen Partnerorganisationen. Zudem können die Vertragsgemeinden ihre Interessen dank der eigenen Polizei schneller, effizienter und direkter umsetzen.

Die duale Polizeiorganisation wurde in den Jahren 2011 und 2012 erstmals evaluiert. Eine weitere Evaluation erfolgte 2021. Für die Weiterentwicklung der Polizeiorganisation des Kantons Aargau empfiehlt der Evaluationsbericht, zwei mögliche Szenarien weiterzuverfolgen: Sowohl die Beibehaltung des dualen Systems mit Optimierungen, als auch ein Wechsel zur Einheitspolizei sollen vertieft geprüft werden. Die Anhörung zum Planungsbericht soll 2022 durchgeführt werden. Anschliessend wird der Grosse Rat den Planungsbericht beraten und das weitere Vorgehen festlegen.

Dazu folgendes:

Die Repols erbringen zahlreiche Leistungen zugunsten der Gemeinden, wie etwa Beratungsleistungen für die Verantwortlichen von Veranstaltungen, der Amts- und Vollzugshilfe, der Verkehrserziehung in den Kindergärten und Schulen oder gewerbepolizeiliche Aufgaben. Ebenfalls sind wir sehr oft beratend tätig bei Signalisationen und Markierungen auf den Gemeindestrassen. An solche Leistungen und noch vielen anderen mit präventivem Charakter und niederschwelligem Zugang sollte festgehalten



werden. Sie würden bei einer Einheitspolizei in diesem Ausmass nicht mehr stattfinden.

Bevölkerungsumfragen ergaben, dass die Aargauer Wohnbevölkerung mit dem gegenwärtig vorherrschenden dualen Polizeisystem – und somit der bestehenden Aufgabenteilung zwischen Kapo und Repol – grundsätzlich zufrieden ist.

Das duale Aargauer Polizeisystem hat sich in den Jahren seit seiner Einführung weiterentwickelt. Die Schnittstellen, die eine solche Polizeiorganisation mit sich bringen, sind heute klar geregelt. Dank dem im PolD präzisierten Aufgabenkatalog gibt es heute keine Unklarheiten oder Lücken in der Aufgabenzuteilung mehr. Die hohe sichtbare Präsenz wirkt präventiv und steigert das subjektive Sicherheitsempfinden. Sie wurde in den letzten Jahren durch die Repols immer weiter ausgebaut

Ein Systemwechsel wäre aufgrund der heute gut funktionierenden Strukturen sowie der hohen Wechselkosten mit grossen Risiken verbunden.

Für die Bewältigung der Herausforderungen der Zukunft wird es ausserdem zentral sein, dass sich die Polizei nicht aus den Gemeinden zurückzieht. Erfahrungsgemäss würde dies jedoch bei einer Einheitspolizei passieren. Weiter ist es auch kein Geheimnis, dass die Gemeinden ihre Forderungen und Wünsche bei einer Einheitspolizei nicht mehr in dieser Geschwindigkeit und Effizient umsetzen könnten.

Patrouillentätigkeiten, Präsenz und Arbeitsaufwand

Zur Verminderung von Straftaten patrouillierte die Regionalpolizei im Jahr 2021 täglich in den zehn Gemeinden. Wichtiges Element ist die sichtbare Polizeipräsenz auch ausserhalb der ordentlichen Büroöffnungszeiten. Regelmässige Frühpatrouillen und tägliche Spätpatrouillen runden die verstärkte Polizeipräsenz an Werktagen ab. An den Wochenenden wird zusätzlich patrouilliert.

Die Einsatzstunden für jede Gemeinde enthalten, neben der normalen Patrouillentätigkeit, alle Piketteinsätze ausserhalb der ordentlichen Dienstzeit, Erledigung von Rechtshilfegesuchen, Geschwindigkeitskontrollen, Nachtparkkontrollen usw. Im Jahr 2021 betrug die uniformierte Präsenz in den Vertragsgemeinden 48.7 % der Netto-Arbeitszeit (Vorjahr 49.3 %).

Einsatzstunden 2021 Gemeinde Remetschwil

Im Jahr 2021 zählte die Regionalpolizei Rohrdorferberg-Reusstal Total 999 Einsatzstunden (Vorjahr 1'005) für die Gemeinde Remetschwil.

Aufgebot der Einsatzzentrale 2021

1'066 Mal (Vorjahr 1'014) wurde die Repol im Berichtsjahr durch die Einsatzzentrale der Kantonspolizei Aargau zu Einsätzen aufgeboten.



Polizeiliche Kennzahlen 2021

Anzeige nach	Tatbestand	Anzahl 2021	Vorjahr
Betäubungsmittel- gesetz		20	36
Strafgesetzbuch		74	46
Strassenverkehrs- gesetz		567	577
Davon	Missachten Höchstgeschwindigkeit	226	92
	Fahren in nicht fahrfähigem Zustand (Fahren in angetrunkenem Zustand, Drogen, Medikamente)	6	18
	Vornahme Verrichtung, welche Bedienung des Fahrzeugs erschwert	9	10
	Andere	326	457
	Anzeigen Gemeinderat	33	57
Berichte	Häusliche Gewalt	92	66
Einvernahmen		81	77
Vorläufige Fest- nahmen	Mit und ohne Ausschreibung	6	15
Übrige Berichte	Ermittlungs-, Überprüfungs,- Vollzugs- berichte	584	557
Total		1'457	1'462

Die höhere Übertretungsquote (Missachten der Höchstgeschwindigkeit) ist durch die viermalige Zumietung einer semistationären Radaranlage zu Stande gekommen. Mit dieser wurde während mehrerer Tage über 24 Stunden und an diversen Orten im Einsatzgebiet gemessen.

Rechtshilfegesuche

Im vergangenen Jahr sind 580 Rechtshilfegesuche (Vorjahr 549) von auswärtigen Amtsstellen erledigt worden. Hauptsächlich waren dies Zustellungen, Kontrollschildereinzüge, Anzeigeeröffnungen an andere Amtsstellen, Anhaltungen mit Zuführungen an das Betreibungsamt, Einbürgerungsgesuche, Berichte, Mietausweisungen, usw.

Häusliche Gewalt

Die Repol Rohrdorferberg-Reusstal wurde im Jahr 2021 insgesamt 92 Mal (Vorjahr 66) wegen Häuslicher Gewalt aufgeboten.

Tiere

Die Repol Rohrdorferberg-Reusstal wurde im Jahr 2021 insgesamt 101 Mal (Vorjahr 81) wegen Tieren aufgeboten.



Ordnungsbussen

In den Vertragsgemeinden wurden im ruhenden und im fahrenden Verkehr folgende Ordnungsbussen ausgestellt. Nach Häufigkeit:

	Tatbestand	An- zahl	Vorjahr
1	Nichtanbringen Parkscheibe	601	615
2	Überschreiten Parkzeit bis 2 Std.	306	272
3	Parkieren ausserhalb Parkfeld bis 2 Std.	171	214
4	Nichtingangsetzen der Parkuhr	83	130
5*	Nichtbeachten Verbot für Motorwagen	69	624
6	Nichttragen Sicherheitsgurten	51	49
7	Parkieren im Parkverbot bis 2 Std.	43	59
8	Verwenden eines Telefons während der Fahrt	50	44
9	Einstellen falsche Ankunftszeit auf Parkscheibe	44	34
10	Nichtbefolgen Vorladung	30	37
11	Übrige	262	323
	Total	1'710	2'401

^{*} Im Jahr 2020 wurde die mit einem Fahrverbot signalisierte Weststrasse in Mägenwil während einer Baustelle zwecks Umfahrung missbraucht. Dies belegt die rückläufige Übertretungsquote im Jahr 2021.

Geschwindigkeitskontrollen

In 325 Kontrollen (Vorjahr 314) wurde während 1'126 Stunden (463) geprüft. 12'161 Lenker (10'276) waren zu schnell unterwegs. Bei 235 Messungen (228) wurde das Lasermessgerät verwendet. 77 Kontrollen (86) wurden mit dem Radargerät und 11 Messungen mit der Semistation durchgeführt.

Übertretungen	Reme	tschwil	Total
Anzahl Kontrollen	24	(27)	325 (314)
Messdauer Std. Min.	176.32	(48.19)	1'126.10 (463.18)
Anzahl Übertretungen	1'250	(1'101)	12'254 (10'271)
1 – 5 km/h	940	(838)	8'098 (8'098)
6 – 10 km/h	237	(199)	1'717 (1'717)
11 – 15 km/h	50	(50)	369 (369)
Über 16 km/h	23	(14)	92 (92)
Total	1'250	(1'101)	12'254 (10'276)

Semistationäre Anlage

Die Regionalpolizei konnte im Jahre 2021 viermal je eine Woche eine semistationäre Anlage der Firma Bredar mieten.

Dabei wurden 11 Kontrollen an verschiedenen Standorten durchgeführt. Der Vorteil einer semistationären Anlage ist, dass man unter anderem in der Nacht, wie auch an Wochenenden Geschwindigkeitskontrollen durchführen kann, ohne dass diese von einem Polizisten bzw. einer Polizistin überwacht werden muss.



Die Kontrollen mit der semistationären Anlage in den 10 Vertragsgemeinden haben gezeigt, dass Übertretungen zu jeder Tages- und Nachtzeit vorkommen. Gerade an Wochenenden konnte die Anlage einige Nachtschwärmer erfassen. Daraus resultierte die Zunahme der Mehrübertretungen im Bereich SVG 90/1 und SVG 90/2 (226 Fahrzeugen im Vergleich zu 92 Fahrzeugen / längere Prüfzeit: von 1'126 Stunden im Vergleich zu 314 Stunden im Vorjahr).

Die Regionalpolizei wird auch im Jahre 2022 diese Anlage pro Quartal für eine Woche mieten und in den 10 Vertragsgemeinden an diversen Orten einsetzen.

Verkehrsinstruktion

Wie in den letzten Jahren durften wir auch dieses Jahr auf die altbewährten Verkehrsinstruktoren zählen.

Das Team setzt sich wie folgt zusammen:

Corinne Barth ist zuständig für die Gemeinden Mellingen und Wohlenschwil und hatte letztes Jahr 92 Stunden an den Schulen unterrichtet.

Dario Venturini ist zuständig für die Gemeinden Bellikon, Stetten, Tägerig, Mägenwil und Remetschwil und hat letztes Jahr 105 Stunden an den Schulen unterrichtet.

Jörg Anthamatten ist zuständig für die Gemeinden Fislisbach, Niederrohrdorf und Oberrohrdorf und hat letztes Jahr 145 Stunden an den Schulen unterrichtet.

Zu erwähnen ist, dass letztes Jahr, Corona bedingt, in den Monaten Februar, März und April kein Unterricht an den Schulen stattfand. Die Kinder wurden nur auf die Fahrradprüfung vorbereitet und geprüft. Die nicht gehaltenen Lektionen wurden ersatzlos gestrichen. Während insgesamt 342 Stunden (Vorjahr 266) unterrichteten die Instruktoren in den zehn Vertragsgemeinden. Bei der Fahrradprüfung in den zehn Gemeinden nahmen 313 Kinder teil. 36 Kinder absolvierten die Prüfung mit 0 Fehlern und erhielten dafür eine Auszeichnung. Ein Kind bestand die Prüfung nicht.

Was wird an den Schulen unterrichtet?

	_		
Kindergarten	Fussgängerstreifen	2 Lektionen à 50	draussen und drin-
		Min.	nen
2. Kindergarten	Fussgängerstreifen	2 Lektionen à 50	draussen und drin-
		Min.	nen
1. Klasse	Fussgängerstreifen	2 Lektionen à 50	draussen und drin-
		Min.	nen
2. Klasse	FäG	2 Lektionen à 50	drinnen
		Min.	
3. Klasse	Signalkunde	2 Lektionen à 50	drinnen
		Min.	
3. Klasse	Toter Winkel mit	1 Lektion à 50 Min.	draussen
	Ortsfeuerwehr		
4. Klasse	Vortritt	2 Lektionen à 50	drinnen
		Min.	



4. Klasse	Theorieprüfung	Lehrpersonen	drinnen
4. Klasse	Fahrradparcour	2 Lektionen à 50 Min. pro Halb- klasse	draussen
5. Klasse	Vorbereitung Fahr- radprüfung	2 Lektionen à 50 Min.	draussen
5. Klasse	Fahrradprüfung	Zeit nach Klassen- grössen	draussen

Weiterbildung

Erste Hilfe / Taktische Einsatzmedizin

Immer öfter wird die Regionalpolizei Rohrdorferberg-Reusstal für einen Erstangriff bei medizinischen Notfällen aufgeboten, sei es bei Arbeits- oder Verkehrsunfällen, Suizidversuchen oder medizinischen Problemen wie Schlaganfällen oder Reanimationen. Dabei gilt es, die Zeit bis zum Eintreffen der Sanität zu überbrücken. Dies setzt gute Ausbildung und gutes Material voraus.

Mit dem neuen Ressort «Erste Hilfe / Taktische Einsatzmedizin» kam die Repol Rohrdorferberg Reusstal einen grossen Schritt weiter in Sachen Material und Ausbildung. Somit sind wir bestens gewappnet für den medizinischen Erstangriff. Dazu gehören unsere neu angeschafften Sanitätstaschen mit allem Nötigen, was es für die Erste Hilfe braucht. In jeder Tasche befinden sich unter anderem ein AED-Gerät, Sauerstoff, Beatmungsbalg, Trauma Kit und diverse weitere Utensilien, die ein Überleben in den ersten Minuten sichern können

Für Grossereignisse mit vielen Verletzten, wie zum Beispiel ein Zugunglück, ein Flugzeugabsturz, Terroranschläge, Amok, Brände oder Explosionen hat jedes Einsatzfahrzeug eine zusätzliche Trauma-Tasche. Darin befindet sich ausschliesslich Material für die Erstversorgung von schweren Verletzungen.

Um bei allen Einsätzen professionell handeln zu können, absolvieren wir jährliche Ausund Weiterbildungen in der Ersten Hilfe und der Taktischen Einsatzmedizin. Diese werden unter anderem im Kantonspital Baden durchgeführt.

Fahrradwesen

Im vergangenen Jahr sammelte die Regionalpolizei gesamthaft 43 herrenlose Fahrräder (Vorjahr 57) ein, wobei fast zwei Drittel in unbrauchbarem Zustand waren. Im gleichen Zeitraum gingen 53 Diebstahlmeldungen (58) ein. 20 Diebstähle (24) sind ohne Rahmennummer gemeldet worden. Lediglich 3 Fahrräder (8) konnten an die rechtmässigen Besitzer zurückgegeben werden. Die Angabe der Rahmennummer bei einer Diebstahlmeldung ist von grosser Bedeutung. Die Zuordnung wird dadurch sehr vereinfacht.

Die aufgefundenen Fahrräder, die keinem Besitzer zugeordnet werden können, werden nach abgelaufener Frist an eine wohltätige Organisation gespendet.



Unter https://www.repolrohrdorf.ch/bereiche/fahrradfahndung sind Fotos der aufgefundenen Fahrräder aufgeschaltet.

Fundbüro

Im Jahr 2021wurden insgesamt 114 Gegenstände (Vorjahr 112) als vermisst gemeldet. Davon konnten den Verlierern 103 Artikel (67), vor allem Schlüssel und Portemonnaies, wieder ausgehändigt werden. Das entspricht 90 % (50 %) der erledigten Fundmeldungen.

Feuerwehr

Bestand

Die Feuerwehr Regio Heitersberg-Reusstal startet per 1. Januar 2021 mit 98 (108) Personen. Der Bestand ist per 31. Dezember 2021 auf 88 (90) Personen gesunken.

Übungen

	2019	2020	2021
Offiziere	3	2	3
Kader	4	1	2
Gesamtfeuerwehr	3	1	2
Zugsübungen (Lösch- und Rettungsdienst)	6	0	4
Atemschutz	8	8	8
Maschinisten	8	2	6
Elektriker	5	3	6
Sanität	4	3	4
Verkehrsgruppe	4	3	4
Chauffeure	12	3	9
Einsätze	16	28	37

Zivilschutz

Quelle: Jahresbericht 2021 der Zivilschutzorganisation Aargau Ost

Die Zivilschutzorganisation Aargau Ost startete das Berichtsjahr unter der Prämisse des revidierten neuen Bundesgesetzes über den Bevölkerungsschutz und den Zivilschutz (BZG). Der reduzierte Mannschaftsbestand einerseits, die taktische Neuausrichtung mit drei vollwertigen Kompanien anderseits, prägten die Bataillonsstruktur.

Nicht zuletzt führte ebenfalls die andauernde Covid-19 Lage zu zahlreichen Anpassungen und erforderlichen Flexibilitäten im Geschäfts- und Dienstalltag der ZSO AGO. Bereits zu Jahresbeginn stand die ZSO AGO infolge intensiver Schneefälle im Einsatz. Weitere Ernstfalleinsätze im Frühsommer (Besetzung der Notfalltreffpunkte und Starkregen-ereignis) stellten just in den Hauptferienzeiten unsere Organisation vor weitere Bewährungsproben.



Am Büro- und Hauptstandort in Wohlen konnte die ZSO AGO neue Garagenboxen und eine umfassend renovierte und modernisierte Lagerhalle übernehmen. Das Berichtsjahr endete mit dem Wechsel der Gemeinde Rudolfstetten-Friedlisberg in die benachbarte Bevölkerungsschutzregion «Freiamt» und mit der lang ersehnten Inbetriebnahme des neuen Alarmierungstools. Die ZSO AGO blickt gesamthaft auf ein erfolgreiches und herausforderndes Jahr zurück.

Struktur

Der Zivilschutz ist ein wichtiger Partner im Verbund des Bevölkerungsschutzes. Die regionale Zivilschutzorganisation Aargau Ost umfasst 26 Gemeinden und ist für rund 100'000 Einwohner zuständig. Das Kommando stellt sich aus dem Bataillons-Kommandanten, den drei Kompaniekommandanten sowie der Zivilschutzstelle zusammen. Die stellvertretenden Kommandanten üben ihre Funktionen im Milizsystem aus. Das Bataillon verfügt über einen Soll-Bestand von 940 AdZS, der Ist-Bestand beträgt 820 AdZS. Die Anzahl neurekrutierter AdZS verharrte im 2021 auf einem wiederum tiefen Niveau. 67 AdZS wurden nach Erfüllung ihrer Schutzdienstpflicht per 2021 aus dem Dienst entlassen (2020: 380 AdZS).

Die ZSO AGO verfügt über zwei Einsatzkompanien und eine Stabskompanie. Im Einsatzfall kann auf die Struktur einer Bereitschaftskompanie zurückgegriffen werden. Die Kompanie I ist neu für den südlichen Bereich des Verbandsgebietes, die Kompanie II für den nördlichen Teil zuständig. So stehen Kommandoposten in Berikon, Fislisbach und Wohlen für die Einsatzführung bereit. Hinzu kommt der Bürostandort (mit Betriebsgebäude) an der Wilstrasse in Wohlen.

Die Fusionsarbeiten konnten im 2021 fertiggestellt werden. Die ZSO AGO verfügt über ein engagiertes Kaderteam und einer motivierten und gut ausgebildeten Mannschaft sowie einer intakten Einsatzbereitschaft.

Tätigkeiten und Jahresprogramm

Sowohl die Kompanien als auch alle Fachbereiche führten ihre Wiederholungskurse nach dem vom Gemeindeverband bewilligten Jahresprogramm durch, welches ebenso den Bundes- und Kantonsvorgaben entsprach. Coronabedingt mussten allerdings einige Dienstleistungen im Umfang reduziert oder abgesagt werden. Ebenso führte die Covid-19 Situation dazu, dass die Hilfe- und Unterstützungsleistungen bei Einsätzen zu Gunsten der Gemeinschaft (EzG) infolge von Anlassannullierungen nicht möglich waren. Einzig der Christchindli-Märt in Bremgarten wurde im 2021 durchgeführt (abgesagt wurden der Reusslauf Bremgarten, Motocross Wohlen, Eidg. Scheller- und Trychlerfest Bremgarten).

Im Rahmen von Wiederholungskursen fanden mehre Einsätze des Fachbereiches Betreuung in diversen Alters- und Pflegeinstitutionen statt. Die Führungsunterstützung nahm an den Übungen des RFO teil und unterstützte die eigene Organisation bei der Führung von Einsätzen. Ebenfalls sorgten die Stabsassistenten für einen erfolgreichen Sirenentest.



Im Rahmen von mehreren gross angelegten Verbundübungen konnten über das gesamte Verbandsgebiet willkommene Pionierleistungen für Gemeinden erbracht werden und das Zusammenspiel aller Fachbereiche beübt werden. Selbstverständlich waren die Bereiche der Logistik im 2021 ebenfalls im Einsatz, dabei erfolgten die periodische Material- und Anlagewartungen. Weitere Spezialisten führten die regelmässigen Schutzraumkontrollen (PSK) durch.

Die Einsatzbereitschaft der ZSO AGO konnte im 2021 bei verschiedenen Ernsteinsätzen unter Beweis gestellt werden. Zu Jahresbeginn wurde die ZSO AGO vom Kanton beauftragt, Personal für den zweimonatigen Einsatz der mobilen Impfteams zu stellen. Diese Teams wurden kantonsweit für die Unterstützung der Impfungen in den Altersund Pflegeinstitutionen eingesetzt. Ein weiterer Einsatz führte ebenfalls zu Jahresbeginn infolge intensiver Schneefälle zu Unterstützungsleistungen des Zivilschutzes. Beim Ausfall der Notrufnummern in der Nacht vom 8. auf den 9. Juli 2021 mussten sämtliche Notfalltreffpunkte im ganzen Kanton besetzt werden, der aufgebotene Zivilschutz löste die Feuerwehren im Rahmen dieses Einsatzes ab. Für die Region Aargau Ost bedeutete dies ein Grossaufgebot, um die 42 Notfalltreffpunkte auf dem Verbandsgebiet rasch abzulösen. Bereits wenige Tage später erforderten intensive Regenfälle erneut ein Aufgebot des Zivilschutzes. Die ZSO AGO stand vom 13. – 16. Juli im 24h Einsatz (Schwerpunkte ARA Anglikon/Wohlen, Sulz und Mellingen).

Friedensrichter

Zivil- und Privatstrafsachen

	2019	2020	2021
Vom Vorjahr übernommen	0	0	0
Zuwachs im Berichtsjahr	2	2	6
Art der Erledigung			
durch Klagebewilligung	1	1	2
durch Entscheid	1	0	0
durch Urteilsvorschlag	0	0	0

Bildung

Schulpflege (Stand 31.12.2021)

Mitglieder

Marcel Eichmann	Funktion Präsident	Ressorts Personelles, Öffentlichkeitsarbeit, Vertretung gegenüber Behörden / BKS und Inspektorat, Finanzen
Michel Muntwyler	Vizepräsident	Schulorganisation, Infrastruktur, Qualitätsmanagement



Tamara Kleiner

Schülerinnen und Schüler, Schulentwicklung

In der Kreisschulpflege, Kreisschule Oberstufe Rohrdorferberg, wird unsere Gemeinde durch Frau Heidi Zimmerli vertreten.

Schulleitung

Doris Tremp Schulleiterin

Simone Oser Schulverwaltung

Schülerzahlen Schuljahr 2021/22

Kindergarten 5- und 6-jährige 2 Abteilungen 36 (41)

Primarschule 7 Abteilungen 126 (130)

Lehrpersonen

Kindergarten	Remetschwil 1	Silvia Brem
		Regula Bächli
Kindergarten	Remetschwil 2	Manuela Fischer
		Regula Bächli
Primarschule	1. Klasse	Eveline Métral
		Larissa Schmid
Primarschule	2. Klasse	Patricia Loertscher
Primarschule	3. Klasse	Sandra Winet
		Edith Obertüfer
Primarschule	4. Klasse	Caroline Seeholzer
Primarschule	5. Klasse	Martina Arnet
Primarschule	6. Klasse 6a	Simon Widmer
Primarschule	6. Klasse 6b	Bettina Blasnig
		Giulia Roth
Textiles Werken, Werken.	Bildnerisches Gestalten	Sandra Wolfgang

lextiles werken, werken, bildherisches Gestalten

Logopädie/Legasthenie
Deutsch als Zweitsprache

Deutsch als Zweitsprache

Regula Bächli

Johanna Wiesmann

Französisch

Laurence Droux

Musikgrundschule Nicole Näf
Flötenunterricht Bernadette Wiederkehr
Schwimmunterricht Marta Ursula Brunner

Schwimmunterricht Marta Ursula Brunner Schulische Heilpädagogin Annette Sigg

Schulsozialarbeit Karin Messmer Aufgabenstunde Bernadette Wiederkehr

Assistenz Volksschule Simone Oser

Karin Heber



Schulanlässe 2021

Schneesportlager	Februar 2021 abgesagt aufgrund Covid
Elternbesuchstage	März 2021 abgesagt aufgrund Covid
Projektwoche Schulmusical	April 2021 verschoben aufgrund Covid
Elternveranstaltung	Mai 2021 abgesagt aufgrund Covid
Schulschlussfeier	Juli 2021
Begrüssung 1. Klassen	August 2021
Waldtag	September 2021
Elternbesuchstage	Oktober 2021 mit individuellen Anmeldungen
Räbeliechtliumzug	November 2021
Samichlaus	Dezember 2021

Genauere Angaben können der Homepage <u>www.schule-remetschwil.ch</u> entnommen werden.

Tagesstrukturen – Verein SchTaRK

Seit dem Schuljahr 2006/2007 führt der Verein SchTaRK für alle Kinder, die in Remetschwil wohnhaft sind und/oder die Schule Remetschwil besuchen, Betreuungsstunden und einen Mittagstisch durch. Von diesem Angebot wird rege Gebrauch gemacht.

Kultur / Freizeit

Vermietung Liegenschaften (ohne Dauer	rbewilligun	igen)	
Objekt	2019	2020	2021
Gemeindesäli	34	13	30
Sitzungslokal Feuerwehrgebäude Busslingen	0	3	7
UG Kindergarten Busslingen	14	13	11
Waldhütte (Ortsbürgergemeinde)	42	22	35
Ausmietungen			
Geschirr	1	0	2
Partyzelt	0	3	3
Tischbankgarnitur 2 m	8	4	4
Tischbankgarnitur 4 m	16	5	2
Dauerbewilligungen (Benützung 1 Mal p	ro Woche)		
Gemeindesäli	2	2	2
UG Kindergarten Busslingen	3	3	2
Ehemalige ZSO-Anlage	2	2	2
UG Kindergarten Remetschwil	1	1	1



Gesundheit

Spitex Heitersberg

Im Geschäftsjahr 2021 waren 112 (Vorjahr 93) Mitarbeitende für die Spitex Heitersberg tätig (Stand Dez. 2021). Die Mitarbeitenden erbrachten 56'316 (50'692) Stunden an verrechenbaren Dienstleistungen für 844 (792) Klientinnen und Klienten. Die Dienstleistungen teilen sich in 83 % Pflege und 17 % hauswirtschaftliche Leistungen auf. Im Durchschnitt wurden die Klienten 102 (101) mal pro Jahr besucht, die Besuchsdauer betrug durchschnittlich 37 (36) Minuten. Die Hauswirtschaftsstunden nahmen um 11 (4) % ab, die Pflegeleistungen nahmen um 16 (15) % zu.

Pilzkontrolle

Quelle: Pilzkontrollstelle Baden

Bericht der Pilzkontrolle 2021

Durch den sehr nassen und mässig warmen Frühling und Sommer war das Pilzvorkommen bereits Ende Juni sehr hoch. Zu Beginn der offiziellen Öffnung der Pilzkontrollstelle wuchsen jedoch deutlich weniger Pilze, was auch bis zum Ende der Saison anhielt. Es wurden nicht mal halb so viele Kontrollen durchgeführt wie letztes Jahr. Die Menge der ungeniessbaren Pilze blieb im Verhältnis zur Gesamtmenge aber etwa gleich. Die Pilzkontrolle wurde Ende Oktober wie geplant geschlossen. In der Badener Pilzkontrollstelle fanden total 322 (810) Kontrollen statt. Es wurden 311.1 (739.5) kg Speisepilze, 21.3 (55.4) kg ungeniessbare und 9 (20.5) kg giftige Pilze kontrolliert.

Soziale Wohlfahrt

Jugend-, Familien- und Seniorenberatung / Soziale Dienste Region Baden

	2019	2020	2021
Anzahl Fälle	47	45	45
Stundenaufwand	794.93	681.86	691.49

Soziale Dienste Fislisbach (ehemals Amtsvormundschaft)

Die Sozialen Dienste Fislisbach führten für die Gemeinde Remetschwil folgende Massnahmen:

	2019	2020	2021
Kindesschutzmassnahmen	3	7	10
Erwachsenenschutzmassnahmen	2	4	4

Die Berufsbeistände der Sozialen Dienste Fislisbach führten für die Gemeinde Remetschwil im Jahr 2021 insgesamt 14 (11) Beistandschaften für Kinder und Erwachsene. Im Laufe des Jahres wurden 4 (8) Beistandschaften von der Kindes- und Erwachse-



nenschutzbehörde neu errichtet und durch die Sozialen Dienste geführt, 5 (1) Massnahmen konnte abgeschlossen oder übertragen werden. Per 31. Dezember 2021 wurden 9 (10) durch die Sozialen Dienste geführte Dossiers in das Jahr 2022 übernommen.

Die Berufsbeiständinnen der Sozialen Dienste führten die Beistandschaften gemäss Auftrag der KESB. Der Erwachsenenschutz stellt das Wohl und den Schutz von hilfsbedürftigen Personen sicher. Dabei wird die Selbstbestimmung der betroffenen Person so weit als möglich respektiert. Hilfs- und schutzbedürftig ist eine Person, wenn sie durch einen Schwächezustand so stark in ihrem Wohl gefährdet ist, dass sie Schutz braucht. Massnahmen im Kindesschutz stellen immer einen Eingriff in die Rechte und die Freiheit der Betroffenen dar. Sie sind deshalb nur unter bestimmten Voraussetzungen zulässig. Bei Kindern muss eine Gefährdung des Kindeswohls vorliegen. Zudem muss die Massnahme verhältnismässig sein, den gesetzlichen Vorgaben entsprechen und in einem rechtlich korrekten Verfahren angeordnet worden sein.

Mobile Jugendarbeit Rohrdorferberg

Quelle: Béatrice Keck und Isabel Spiegel, Co-Präsidium Betriebskommission

Das Jahr 2021 war von der Corona-Pandemie stark geprägt, trotzdem ist es dem Team der MOJURO gelungen, den Kindern und Jugendlichen des Rohrdorferbergs in einem sicheren Rahmen Begegnungs- und Austauschorte anzubieten.

Anfang des Jahres waren Aktivitäten aufgrund der Corona-Massnahmen nur in kleinen Gruppen möglich. Die Kinder und Jugendlichen zeigten sich eher zurückhaltend, was sich jedoch im Verlauf des Jahres änderte.

Das erste grosse Projekt war der mobile Pumptrack in Oberrohrdorf im März. Die MOJURO traf mit diesem Angebot den Nerv der Zeit, wie die Zahl an Besucherinnen und Besuchern eindrücklich zeigen. Während der drei Wochen Angebotszeit wurden 915 Besuche registriert. Aufgrund der Corona-Massnahmen durfte der Pumptrack nur unter Aufsicht geöffnet werden. Das Projekt war somit nur Dank engagierten Freiwilligen möglich, welche das MOJURO Team unterstützt haben. Das Ziel der Bewegungsförderung konnte klar erreicht werden. Es war faszinierend zu sehen, mit welcher Freude und Ausdauer die Kinder und Jugendlichen die Anlage nutzten.

Ein weiteres Highlight waren die «Bauwagentreffs» in Stetten und in Remetschwil. Die umgesetzten Aktivitäten basierten auf den Ideen der Kinder und Jugendlichen. Es wurde Pizza gebacken, Bubblesoccer gespielt, ein DJ Workshop veranstaltet und noch vieles mehr.

Auch bei den Ferienangeboten, welche im Jahr 2021 in den Sport-, Frühlings-, Sommer- und Herbstferien angeboten wurden, konnten die Kinder und Jugendlichen das Programm mit ihren Ideen mitbestimmen. So wurde unter anderem der Garten des Jugendbüros mit einer Lounge aufgewertet, die Baustellenwand beim Egro-Parkplatz farbig gestaltet und beim Ausflug in die Jumpfactory Wohlen Sprünge geübt und Höhenängste überwunden. Im Herbst konnten auch die allseits beliebten «Sportnächte»



in Niederrohrdorf, Stetten und Oberrohrdorf wieder durchgeführt werden. Insgesamt haben sich 157 Jugendliche an drei Abenden mit Basketball, Fussball, Volleyball, Tischtennis und Unihockey sportlich betätigt.

Nach den Sommerferien stiegen die Besuchszahlen im «Jugendbüro» und bei den «Träffpunkten» deutlich an. Das «Jugendbüro» kam mit teilweise über 50 Teilnahmen an einem Nachmittag an seine Kapazitätsgrenze. Erwähnenswert ist hierbei, dass Kinder und Jugendliche aus allen Vertragsgemeinden den Weg nach Niederrohrdorf fanden.

Weitere Angebote, welche im Jahr 2021 stattgefunden haben, waren die «Meitli-Treffs», bei denen sich Mädchen in einem geschützten Rahmen treffen und mit den Jugendarbeitenden in Kontakt treten konnten. Ebenso der «Runde Tisch», bei welchem sich Fachpersonen des Rohrdorferbergs trafen, um sich über aktuelle Entwicklungen bei den Jugendlichen am Rohrdorferberg auszutauschen.

Erfreulich ist, dass mit Valerie Mäder die vakante 60-%-Stelle Mitte August mit einer engagierten Mitarbeiterin besetzt werden konnte und somit das Kern-Team wieder komplett ist.

Das MOJURO-Team freut sich 2022 auf viele spannende Projekte und Angebote, bei denen sich die Kinder und Jugendlichen aktiv einbringen können.

Arbeit der Kommission MOJURO

Die Kommission setzte sich im Jahr 2021 wie folgt zusammen:

Béatrice Keck, Bellikon, Co-Präsidentin, Aktuarin, Protokoll Isabel Spiegel, Niederrohrdorf, Co-Präsidentin, Öffentlichkeitsarbeit Philipp Gerber, Remetschwil Patrick Kreyenbühl, Stetten, Finanzen Anouk Schartner, Oberrohrdorf

Die Vertragsgemeinden wurden im Jahr 2021 durch folgende Gemeinderatsmitglieder vertreten:

Martina Egger, Niederrohrdorf Brigitte Businger, Stetten Barbara Voser, Oberrohrdorf Daniela Widmer, Bellikon Markus Zyka, Remetschwil

Brigitte Messmer hat sich per Ende 2020 von der Kommission verabschiedet. Stetten wird neu durch Patrick Kreyenbühl vertreten.

Das Jahr 2021 forderte die Jugendarbeit weiterhin. Pandemiebedingt mussten die Angebote fortwährend an die geltenden Regeln angepasst werden. Mit den entwickelten Schutzkonzepten konnte aber in diesem Jahr die Kinder und Jugendlichen trotzdem gut erreicht werden.



Mit der Anstellung von Valerie Mäder Mitte August ist das Team nun wieder komplett.

Im September zeichnete sich eine passende und umsetzbare Raumlösung für das Jugendbüro ab. Wann die Räume bezugsbereit sein werden, ist noch unbekannt. Klar ist, es wird einer Übergangslösung bedürfen.

Ausblick

Das Thema «zukünftiger Standort» wird uns auch 2022 weiter beschäftigen. Sobald bekannt ist, wann wir unsere Räume verlassen müssen, werden wir mit Hochdruck eine Übergangslösung suchen.

Wir hoffen, dass im Verlauf des Frühjahrs die einschränkenden Regelungen aufgehoben werden und das Team wieder mit ihrer gesamten Angebotspalette die jungen Menschen begeistert.

Pro Senectute - Anlauf- und Beratungsstelle gem. Pflegegesetz § 18

	2021
Anzahl Anfragen ganzer Kanton	6'624
Anzahl Anfragen in Remetschwil	13
Fragen wurden zu den folgenden Themen gestellt:	
Ambulante Dienste in der Region	1
Finanzen	3
Hilfsmittel (für die tägliche Unterstützung im Alltag)	1
Präventive Angebote (z.B. Soziale Kontakte, Bewegung, Kurse)	2
Wohnen	1
Diverse	5

Seniorenwesen



Nach pandemiebedingtem einjährigem Unterbruch wurde im Berichtsjahr wieder ein Seniorenausflug durchgeführt. Die Reise führte auf den Nollen. Am Ausflug nahmen 50 Seniorinnen und Senioren teil.

Am 5. Dezember lud der Gemeinderat ausserdem zur traditionellen Seniorenweihnachtsfeier ein. Der Gemeinderat servierte zusammen mit dem Gemeinnützigen Verein Busslingen ein feines Mittagessen.



Verkehr

Motorfahrzeugstatistik

Per 30. September	2019	2020	2021
Personenwagen	1'342	1'356	1'382
Übrige Personen-Transportfahrzeuge	5	6	6
Nutzfahrzeuge	137	156	166
Arbeitsmotorwagen	0	0	0
Landwirtschaftliche Motorfahrzeuge	54	57	55
Motorräder	244	246	250
Kleinmotorräder	2	2	3
Anhänger	131	139	145
Kollektiv-Fahrzeuge	11	11	11

Gemeindewerk / Strassenwesen / Beleuchtung

- Werterhaltungsplanung: Als nächstes Projekt wird die Sanierung der Gemeindestrasse «Im Hägeler» samt Werkleitungen in Angriff genommen. Die WBM Waser Baumanagement & Co., Niederwil, wurde mit den Ingenieurarbeiten beauftragt. Baustart wird im 2022 sein.
- Der Regierungsrat hat im August 2018 das Projekt "Radweg Remetschwil-Bellikon" genehmigt. Die prognostizierten Kosten belaufen sich auf 3.1 Mio. Franken.
 Nachdem das Vorhaben vollständig im Ausserort liegt, gehen die gesamten Aufwendungen zu Lasten des Kantons. Allfällige Anpassungen bei Gemeindestrassen
 und Leitungen muss die Gemeinde tragen. Die Ausführung hat im Berichtsjahr begonnen und wird im Frühjahr 2022 abgeschlossen.
- Die Bushaltestelle Dorf muss aufgrund des Behindertengleichstellungsgesetzes umgestaltet werden. Nachdem sich die Haltestellt im Innerortsbereich befindet, muss sich die Gemeinde an den Baukosten beteiligen. Kosten und Termine sind noch nicht abschliessend bekannt.

Umwelt / Raumordnung

Abfallbeseitigung

Abfallart (Total in Tonnen)	2019	2020	2021
Kehricht und Sperrgut	353.59	353.30	336.76
Kompostier- und vergärbare Abfälle	301.86	311.28	330.46
Altpapier (6 Sammlungen)	90.22	55.72	54.18
Altglas	68.66	74.81	69.365
Altmetalle	3.47	3.31	3.15
Strassenwischgut	26.14	27.89	23.51



Gebühren / Abgaben			
Kehrichtsäcke	2019	2020	2021
17 Liter	1.00	1.00	1.00
35 Liter	1.40	1.40	1.40
60 Liter	2.20	2.20	2.20
110 Liter	3.80	3.80	3.80
Sperrgut bis 25 kg	3.80	3.80	3.80
Containerplomben 800 Liter	28.00	28.00	28.00
Grüngut Einzelleerung	2019	2020	2021
50 Liter	2.30	2.30	2.30
140 Liter	6.00	6.00	6.00
240 Liter	10.00	10.00	10.00
Pauschale Jahresgrundgebühr pro Haushalt	50.00	50.00	50.00

Wasserversorgung / Abwasserbeseitigung / Gewässer

Revitalisierung Dorfbach Busslingen

Der rechtskräftige Generelle Entwässerungsplan (GEP) sieht die Revitalisierung eines Teils des Dorfbaches Busslingen vor. 2018 wurde die Firma Porta AG, Baden, mit einer Machbarkeitsstudie beauftragt. Auf dieser Basis wurde 2019 ein Vorprojekt erarbeitet, und es wurden die ersten Verhandlungen mit den Grundeigentümern geführt. Zwischenzeitlich liegt das bereinigte Projekt vor. Dieses wird aktuell mit den zahlreichen Fachstellen des Departementes Bau, Verkehr und Umwelt diskutiert und bereinigt.

Regenbecken Remetschwil

Die Einwohnergemeindeversammlung vom 21. Juni 2021 hat einen Verpflichtungskredit über Fr. 1'460'000.00 für den Bau eines Regenbeckens im Ortsteil Remetschwil gutgeheissen. Mit der Planung wurde das Ingenieurbüro Porta beauftragt. Das Bauprojekt liegt vor. Die Bauarbeiten sollen in den Jahren 2022 und 2023 erfolgen.

Wasser- und Abwassergebühren (in Fr.)	2019	2020	2021
m³ Frischwasser Klärbeitrag pro m³	0.90 3.00	0.90 3.50	0.90 3.50
Anzahl Abonnenten	605	611	619
Wasserbezug			
in m ³	2019	2020	2021
Ankauf Niederrohrdorf	49'725	53'513	46'849
Ankauf Bellikon	83'054	134'662	121'380
Eigenes Quellwasser	44'828	0*	28'797
Anzahl Hydranten	119	119	121



* Die eigenen Quellen wurden aufgrund von Rückständen von Chlorothalonil vom Netz genommen.

Bauwesen

Baugesuche	2019	2020	2021
EFH, Doppel EFH, Reihen-EFH	1	3	5
MFH und Terrassenhäuser	1	2	1
Öffentliche Bauten	1	0	0
Landwirtschaftliche / industrielle Bauten	3	4	2
Garagen / Autounterstände / Parkplätze	0	3	0
Erschliessungsanlagen	0	1	2
Um-, An-, Aus- und Kleinbauten			
sowie Einfriedungen und Stützmauern	19	24	32
Vorentscheide	0	0	0

Raumplanung

- An der Sommergemeinde 2018 hat der Souverän einen Verpflichtungskredit über Fr. 250'000.00 für die Gesamtrevision der Nutzungsplanung beschlossen. Für die Umsetzung wurde eine Ortsplanungskommission mit 13 Mitgliedern eingesetzt. Der Planungsauftrag wurde der Firma Metron AG, Brugg, erteilt. Mit den Revisionsarbeiten wurde im Frühjahr 2019 begonnen. Die Arbeiten dauern rund vier bis fünf Jahre.
- Auf Anregung aus der Bevölkerung beschloss der Gemeinderat, sämtliche Baulinienpläne im ganzen Gemeindegebiet zu überprüfen. Die Arbeiten werden mit der laufenden Überarbeitung der Nutzungsplanung koordiniert.

Liegenschaften

- In diversen Gemeindeliegenschaften wurde die periodische Kontrolle der Elektroinstallationen vorgenommen. Es mussten verschiedene M\u00e4ngel behoben werden.
- An der Gemeindeversammlung vom 22. November 2021 wurde einem Verpflichtungskredit über Fr. 162'000.00 für den Ersatz der Flüchtlingsunterkunft Im Goger zugestimmt. Das Bauplanungsbüro Roger Häfeli, Remetschwil, wurde mit den Planungsarbeiten beauftragt. Die Arbeiten sind im Frühjahr 2022 geplant.
- Im Gemeindehaus sowie im Bauamt wurden die beiden 30-jährigen Liftanlagen komplett erneuert.
- Im Frühjahr 2021 konnten die Räumlichkeiten des ehemaligen Kindergartens am Sonnenbergweg in Busslingen an eine Kindertagesstätte vermietet werden.



Finanzen / Steuern

			-
Steuerertrag			
Gemeindesteuern (Sollbeiträge in Mio. CHI	=)		
ν σ	[^] 2019	2020	2021
Natürliche Personen	7.293	7.328	7.818
Juristische Personen	0.290	0.165	0.258
Quellensteuer	0.083	0.061	0.080
Total	7.293	7.554	8.156
Ausstand	0.350	0.580	0.675
Erlasse und Verluste Gemeindesteuern			
	2019	2020	2021
Erlass / Verlust (in Tausend Fr.)	2.151	8.920	3.510
Steuerveranlagungen			
Ordentliche Steuern			
	2019	2020	2021
Anzahl Steuerpflichtige	1'182	1'195	1'201
Davon Selbständigerwerbende	63	65	72
Landwirte	16	17	17
Unselbständig erwerbende	1'069	1'076	1'075
Sekundär Steuerpflichtige	34	37	37
Sitzungen Steuerkommission	2019	2020	2021
Gesamtkommission	1	1	1
Delegation Kommission	19	19	18

Im Verlaufe des Jahres 2021 sind die Steuererklärungen 2020 bearbeitet worden. Per Ende 2021 waren 58.4% definitiv veranlagt.

Steuersätze in %

	2019	2020	2021
Staatssteuer	112	112	112
Gemeindesteuer	95	95	95
Reformierte Kirchensteuer	20	20	20
Römkath. Kirchensteuer	18	18	18
Christkath. Kirchensteuer	22	20	20
Hundehaltung			

	2019	2020	2021
Zur Besteuerung wurden gemeldet	148	157	173